

Отзыв

на автореферат диссертации Рамазановой Латифы Дашибировны «Структурный и семантический анализ топонимов и микротопонимов Ахтынского района Республики Дагестан», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. – Русский язык. Языки народов России

Рецензируемое исследование Рамазановой Л.Д., судя по автореферату диссертации, посвящено проблеме целостного и системного изучения топонимики и микротопонимов отдельно взятого лезгинского района – Ахтынского. Несомненна актуальность темы исследования, так как топонимы как наиболее древняя и устойчивая часть ономастики сохранили древние лексико-грамматические формы и этническую картину, которая базируется на культурно-религиозных, исторических и хозяйственно-экономических основаниях, а незафиксированный топонимический материал целых исчезнувших и находящихся на грани исчезновения населенных пунктов лезгин может быть безвозвратно утерян. Поэтому фиксация и анализ топонимического пласта лексики, целостное и системное ее изучение будет способствовать сохранению ценного для науки материала и более глубокому пониманию топонимики как части языка и культуры всего народа.

Данная работа представляет собой законченный, самостоятельно выполненный труд, дополняющий как теоретические, так и прикладные сведения по обозначенной проблеме.

Теоретическая значимость работы заключается в том, что основные выводы и сформулированные положения, полученные результаты могут найти применение в дальнейшем совершенствовании лезгинской и дагестанской лексикологической традиции, в научных исследованиях по этнической истории, географии и картографии.

Материалы диссертационного исследования обладают практической значимостью: могут быть использованы при разработке программ и учебников по лезгинскому языку, чтении специальных курсов по ономастике и краеведению; при корректировании или обогащении лексики литературного лезгинского языка и изучении диалектов и говоров, представленных на территории Ахтынского района; включены в словари топонимов и микротопонимов лезгин, а также народов Дагестана и Кавказа.

Цель и задачи диссертационной работы раскрываются благодаря документированию, описанию и анализу топонимических единиц территории Ахтынского района, рассмотрению топонимов в совокупности ее внутренних связей и отношений, выявлению структурных и семантических особенностей топонимов и микротопонимов, их природы в ономастическом и общеязыковом контексте.

Научная новизна диссертационной работы состоит в том, что в ней впервые в дагестановедении проводится комплексный структурно-семантический анализ топонимической системы Ахтынского района с привлечением топонимов и микротопонимов сорока двух населенных пунктов исследуемой территории (семь – бесследно исчезнувших, из топонимики которых сохранились одни лишь названия сел). Автором зафиксировано около 3500 топонимических единиц, не представленных до настоящего времени в качестве объектов комплексного научного исследования.

Структурирование диссертационной работы логически оправдано, композиция диссертации, судя по автореферату, соответствует раскрытию темы.

В первой главе «Становление и развитие дагестанской ономастики. Общая характеристика лезгинской топонимии» диссертантом рассмотрены вопросы истории изучения и становления дагестанской ономастики, в том числе национальных топонимиконов. Формируя научную базу, диссертант освещает теоретические вопросы ономастики и в хронологической последовательности излагает историю становления и развития ономастических исследований в дагестанском языкоznании, предлагает обзор научной литературы по заданной проблематике. Системное представление теоретического материала и его интерпретация в первой главе диссертации свидетельствуют о лингвистической эрудиции диссертанта и умении аргументированно излагать собственную позицию. Подробный анализ топонимической системы с точки зрения языковой атрибуции на основе большого объема собранного полевого материала является безусловной заслугой соискателя. Автором исследованы все изданные к настоящему времени основные работы по избранной теме.

Во второй главе диссертации топонимика рассматривается с точки зрения структурно-организованной системы, основанной на синтагматических и парадигматических противопоставлениях, и проводится структурно-морфологическая классификация топонимических единиц и микротопонимов исследуемой территории, выявляются основные словообразовательные типы, принципы их моделирования, грамматические средства, отбираемые ономастикой из общеязыкового фонда.

Заслуживает внимания вывод автора об архаичности простых и производных топонимических единиц ахтынской топонимии, ибо исконные производные топонимы в локативах «как хранители реликтовых форм языка» представляют особый интерес для науки.

В третьей главе исследована проблема семантики в топонимике, дана лексико-семантическая классификация топонимических единиц Ахтынского района и определены типы семантической микросистемы, рассматриваются топонимические единицы в средствах выразительности и фольклоре и лексико-семантическое содержание географических терминов исследуемого района, а четвертая глава посвящена историко-этимологической характеристике названий населенных пунктов исследуемой территории. В них автор предлагает обоснование и научное подтверждение своей гипотезы и выдвинутых положений в виде результатов анализа языкового материала.

В заключении отражены полученные результаты, которые подтверждают концепцию автора, что в ахтынской топонимии, как и в диалекте в целом, более консервативно сохранились язык, история и культура всего лезгинского народа.

Особой оценки заслуживает приложение (92стр.), в котором впервые публикуется собранный автором языковой (полевой) материал по топонимике Ахтынского района.

Обширный языковой материал, тщательность его описания и анализа свидетельствуют об объективности проведенного исследования, а методы, использованные автором, обеспечивают убедительность и достоверность полученных результатов.

В ходе анализа фактического материала Рамазанова Л.Д. проявила исследовательские умения. Очевиден огромный вклад автора в установление основ формирования топонимии территории Ахтынского района с сохранением ее диалектологического фона и дополнение основ общелезгинской топонимии. По теме исследования Рамазановой Л.Д. опубликовано 10 научных статей (4 статьи вошли в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ).

Принципиальных замечаний к оформлению и содержанию автореферата нет. Автореферат диссертации отвечает требованиям, предъявляемым ВАК России к кандидатским диссертациям.

На основании сказанного можно заключить, что представленная диссертационная работа соответствует всем требованиям и нормативам, установленным Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (в ред. от 01.10.2018 №1168 с изм. от 26.05.2020) «О порядке присуждения ученых степеней» (вместе с «Положением о присуждении ученых степеней»), а ее автор – Рамазанова Латифа Дащенкировна – заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5.– Русский язык. Языки народов России.

Доктор филологических наук, профессор, зав. кафедрой теории и методики
обучения русскому языку и литературе ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный
педагогический университет»  Халидова Рашидат Шахрудиновна

Контактная информация:

367000, Республика Дагестан, г. Махачкала, ул. Ярагского, 57,
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный педагогический университет».
Главный корпус, каб.№ 100.
E-mail: rashi-dr@mail.ru, телефон: 8(8722)-68-44-50;

26.05.2023г

